



看病难已成“难看病”

# “医闹”入刑已半年 为何定刑少执行难

去年,全国人大常委会表决通过了刑法修正案(九),其中,将刑法原第二百九十条的“聚众扰乱社会秩序罪”这一条款增添“医疗”一项,即“聚众扰乱社会秩序,情节严重,致使工作、生产、营业和教学、科研、医疗无法进行,造成严重损失的,对首要分子,处三年以上七年以下有期徒刑”。从去年11月1日开始,“医闹”正式入刑。

不过从目前看来,“医闹入刑”定刑很少,执行很难。

## “医闹”频发 看病难变“难看病”

日前,被媒体曝出的山东泰安宁阳县所谓“医生被刀架脖子胁迫抢救”事件引起社会广泛关注。5月22日21时许,宁阳警方接宁阳县第一人民医院电话报警称“有病员家属在重症监护室里,人员较多,情绪激动”。经了解,宁阳县宋某某因邻里纠纷被打伤后在该院重症监护室治疗。当医生对宋某某实施抢救时,重症监护室内有十余名其亲属、朋友,情绪激动。期间,宋某某丈夫袁某某因突发疾病也被送至该院急诊室抢救治疗。

随后,宋某某、袁某某于次日医治无效先后死亡,情绪激动

的亲属打伤了三名医生。医生于某接受调查时称在治疗过程中曾受到患者亲属持刀威胁,目前公安机关正在开展全面调查。

持刀威胁、殴打辱骂、伤害医生……近来,类似事件屡次发生。频繁发生的伤医事件让不少医护人员对职业安全担忧,一些医生坦言自己害怕上班。

一位临床主治医生无奈地说:“以前是患者‘看病难’,现在是医生‘难看病’了,稍有不慎就有可能被打。”

记者调查发现,山东、湖南、江西等地,大型公立医院已成为医患纠纷高发区。

## “医闹入刑”执行起来很难

记者调查发现,目前解决医患纠纷主要依赖医患协商、行政调解、调解委员会调解、民事诉讼等途径。

医患关系恶化,衍生出形形色色的“医闹”,成为涉医管理的社会难题。

今年3月,国家卫计委、公安部等部门联合发文,明确了“医疗纠纷责任未认定前,医疗机构不得赔钱息事”“滋事扰乱人员违法

行为未得到制止之前,公安机关不得进行案件调解”等多项措施。去年底施行的《中华人民共和国刑法修正案(九)》更将“医闹”入刑,首要分子最高可判7年。

业内人士认为,目前“医闹入刑”定刑少,执行很难。“一是界定‘医闹’难,二是执法部门有所顾虑,三是社会舆论对‘人财两空’的同情掩盖了‘医闹’的犯罪本质。”

## 根治“医闹” 还需多管齐下

业界人士和专家学者普遍认为,遏制“医闹”,防止和解决医患纠纷,还需要多方发力、综合治理。“单靠刑法惩治‘医闹’,仍不能营造正常的医疗秩序,更不会一下子就解决医患矛盾的深层次问题。”

专家称,“医闹入刑”需要出台相应的详细司法解释,使司法机关对“医闹”的打击更具有可操作性。

记者采访中,多地群众普遍认为,解决医患矛盾顽疾,除了医疗机构提高急危重症救治能力外,一些行医行为还有待规范,鉴定机构和鉴定程序公信力有待提高,医疗纠纷调解机构建设尚需完善。

湖南湘雅医院院长孙虹表示,应完善医疗纠纷预防与处置机制。有条件的医院可以引进律师,设立医患沟通室和法律咨询室。对高风险重大手术患者、采用新技术和特殊药物治疗患者等进行特约谈话告知,就患者的手术方案等以及患者家属的权利义务等相关情况,进行充分告知和沟通。

还有一些专家建议,建立第三方医疗纠纷调解委员会,设置懂法律、熟悉政策、精通业务的专职调解员,聘任法律、医学等专业人员组成专家库,完善调解制度,独立开展工作。

据新华社

## “两弹一星”元勋陈能宽逝世

中国共产党的优秀党员,中国核武器事业的奠基人之一,“两弹一星”功勋奖章获得者,中国科学院院士,原中国工程物理研究院副院长,核工业部科技委副主任陈能宽同志,因病医治无效,于2016年5月27日12时在北京逝世。

陈能宽,1923年4月28日出生。1947年赴美留学,获耶鲁大学博士学位。1960年奉调参加

原子弹、氢弹研制,作为技术总负责人之一,主持并取得一系列核装置理论、工程和实(试)验上的重大突破,是中国核武器物理学的开拓者,为我国核武器事业的创建及发展做出历史性贡献。

1987年被聘为863计划某领域的首席科学家,带领我国相关高技术研究跻身世界先进水平。 据《解放军报》

## 中国首列永磁动力列车试跑成功

中国自主研发的首列永磁动力单轨列车在青岛试跑成功,正式下线。这款列车在国内首次采用永磁牵引,节能达10%以上,这也象征着中国在跨座式单轨列车领域取得重大突破。

永磁动力单轨列车车底两旁的橡胶轮胎,侧贴轨道运行,车厢骑跨在高架轨道上行驶。最大亮点,就是新车采用了中国自主研发的永磁同步电机驱动,加速速度更快,而且制动时能把能量回馈回电网,节能达10%以上。

综合

## 维修工被卷入电梯受重伤

5月29日中午12点,重庆市北碚区天生桥一扶梯处,一名电梯工作人员在进行维修时,不慎跌入扶梯内。所幸消防人员及时赶到,将被困男子救出。据了解,该男子身体多处受伤,暂无生命危险。

下午4点多,记者赶到事发现场,出事电梯已经拉上警戒线,附近一家商家老板介绍,事发时他听到“哗啦”一声声响,原本正在维修且已经断电的手扶电梯又恢复运转,其中一名维修工人当即被卷入电梯内。目前,受伤的工人从普外科被送入重症医学科。

据《重庆晨报》



事故现场

## 云南10女生围殴同学 施暴者道歉

针对“云南广南一中学10名初一女生围殴一名女同学”的视频,云南省广南县教育局29日回应称此事属实,事发于22日晚自习后,坝美镇阿科初级中学初一女生陆某纠集9名同班同学在宿舍对本班女生潘某实施殴打。接到潘某报告后,学校立即安排潘某到广南县人民医院进行全面检查,经检查无大碍后转至当地坝美卫生院住院治疗,27日已治愈出院。

据通报,目前阿科中学已通知涉事学生家长到学校参与处理,家长和学生当面向潘某及其家长作诚恳道歉、主动承担医疗费用,并得到了对方谅解。同时,学校对参与打架的学生进行严肃批评,勒令其作出深刻检讨,要求家长加强子女管教。

据新华社

广东  
江门

## 漂流时突遇山洪 游客8死10伤

广东省江门市所辖台山市人民政府29日中午披露,28日发生的台山市端芬镇凤凰峡旅游区游客漂流遇山洪落水事故中,死亡人数升至8人,其中7人身份已经确定,另有10人受伤。

据台山市市长卢永权介绍,28日当天搜救中,救回生还者6人,死亡5人,3人失踪。29日上午,搜救人员在事发河段附近发现3名失踪人员的遗体,死亡人数升至8人。暂未排查统计到新的失踪人员。对于遇难人员,台山已成立1对1应急小组,每个小组对应1个家庭,做好安抚、善后工作。伤者在台山2个医院救治,无生命危险。

27日下午至28日上午,江门市普降大到暴雨。为何暴雨预警下,仍有游客下水漂流,事故原因正在调查当中。

据新华社



事发现场,警察搜救